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Apare ta 15 a fiă-căreî luni. 

TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIUNEI TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMANA ŞI 

CULTURA POPORULUI 

Nrulă 3. siBiiu, 1 5 MARTIU 1893. Anulă XXIV. 

GIMNASIU PENTRU FETE. 

Aici în ţera ndstră ori când pronunţămă cuvântulă gim
nasiu, înţelegemă şcole, în care predomnesce limba latină, 
cu ajutoriul căreia tinerimea scolastică are să se prepare pentru 
studii mai înalte clasice. Apoi dară ce scop ar avă cineva 
cu înfiinţarea unui gimnasiu latinescu pentru fete ? Noi nu'i 
cundscem scopulă, căci nouă româniloră nu ni-a trecuţii prin 
minte pană acuma, ca se înfiinţămâ vre-unu gimnasiu latinescu 
pentru fetele nostre pre când suferimii forte greu din lipsa 
câtor-vor gimnasii românescî-latinescî, care ni-ară trebui pen
tru tinerimea de secsulă bărbătescu. Nu că ddră tinerimea 
nostră femedscă s'ar spăria de limba latină, pentrucă românii din 
cum începu a gângavi pre când umblă în patru brânci, partea 
cea mai mare a cuvinteloru pe care le pronunţă bine reu, 
este latindscă, încependă dela Dumnedeu (Dominus Deus), ceriu, 
sdre, lună, stele, pană Ia animalele domestice şi selbatice, 
patrupede şi aripate, şi pană la pomi, plante, legume şi altele 
mii de mii, eară în câtă nu săntă latine, ci împrumutate, 
sdă cum se djce, prevariate, introduse pe furişă, o parte din 
acelea dispare în proporţiunea, în care cultura superidră stră
bate pe ană ce merge în corpulă nostru. naţională, fâcândă 
locă la altele de valdre universală, propria popdrăloră, care 
stau în fruntea civiliş^^un^LÂ^manitare. Cu totulă altuia 
este scopulă acestora puţine împărtăşiri ale ndstre, eară nu 
disputa despre limba latină. Ori şi care schimbări în planulă 
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de învgţămenttt la şcdlele medii sunt puse în discusiune la 
Budapesta, ceea-ce caută se ne intereseze şi pe noi de aprope. 

Cu scopulft . manifestată de nenumfirate-ori la diverse 
ocasiunî de a înmulţi şi maî tare orele de lecţiuni pentru 
limbă maghiară, se conydcă comisiunî şi conferenţe didactice 
când prin ministru, când prin unele corporaţiuni şi asociaţiuni 
împrovisate, care iaă asupra lorii deslegarea problemei gigan
tice, de a face din limba maghiară o limbăuniversală, precum 
sânt de esemplu limbile englesă, francesă, germană şi după 
acestea italiană, spaniolă şi cea rusească, care ocupă verandă 
cu ochii spaţiu totă maî întinsă şi mai vastă afară de impe
rială rusescă, prin ţări şi popdre din Asia. Intr'aceea membrii 
acelora comisiunî şi asociaţiuni maghiare daă în lucrările loră 
preste dificultăţi piramidale. Mintea universală cea sănStdsă 
a tuturora' popdreloră pretinde, ca tinerimea loră să'şi câştige 
din şcdle idei şi cunoscinţe atâta de multe şi atâta de sănătdse, 
încât s8 le fiă şi se" le ajungă precând vor întră în vidţa 
practică pentru tdte împregiurările, în care'i va arunca destinulă 
lorâ>. Acele idei şi cunoscinţe voiescă popdrele se şi le câş
tige în timpă câtă se pdte mai scurtă şi pe cale mai netedă, 
ceea-ce se pdte ajunge mai sigură numai cu ajutoriulă limbei 
Inaterne. Chiar înveţarea de limbi străine este considerată şi 
korită de cătră popdre totă numai din punctă de vedere practică, 
din interesă materială şi personală; eară din interesă mai 

- înaltă scientifică, seu uneori şi numai din vanitate sânt cei 
mai puţini, cari învaţă limbi străine. Iu classele comercian-
ţiloră, cum şi între aşa numiţii venturatori de ţerî vei afla 
mii de persdne, care yorbescă câte patru, cinci şi mai multe 
limbi, de care aă trebuinţă ueapenttă la transacţiunile loră 
comerciale pe uscată şi pe mare, prin graiulă viu şi în co
respondenţe. O parte mare din clasele industriaşiloră (fabri
canţi, meseriaşi) simte necesitatea unei limbi universale mai 
vârtosă în ţerile locuite fdrte amestecată, precum sânt de esemplu 
mal tdte ţerile, din care este compusă monarehia austro-ungu-
rescă. Numai locuitorii sateloră, adecă clasele cele mai nu-
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mărdse ale familiiloru cultivătdre de pământă, ori în ce ţerâ 
locuiescă în masse compacte şi în numeri! mare de sute de 
mii, nu simţii, cu prea puţină escepţiune de" câţiva individl, 
nicî-o trebuinţă de a învăţa vre-o altă limbă afară de limba 
lorii maternă; eară cine merge la ei fără a le cundsce limba, 
în neputinţă de a se înţelege cu ei, se pote duce sănetosii 
de unde va fi veniţii, afară de casulă când ar fi năvălita 
asupra lorii cu putere brutală, spre a'i asupri, maltrata şi 
spolia. Chiar în Francia cea lăudată pentru cultura înaltă 
căletorindti, vei afla departamente săă provincii întregi, întru 
care mai aleşii pe la sate din toţi locuitorii cunoscu şi vorbescu 
limba francesă numai unii individ!, cum sunt parochiî, notarii, 
câte un funcţionariu, ori proprietariu mai mare, care va fi 
cercetaţii şcdlele pe la vreunii oraşu ori cetate; eară popo-
raţiunea rurală 'şl vorbesce fiă-care dialectulă seu remasă moş
tenire milenariă prin tdte generaţiunile. 

Este în memoria ndstră prdspetă, că limba elină clasică, 
atâtti de respectată în Germania, din gimnasiile Ungariei fu 
delăturată mai de toţii. De câţiva an! încdce s'a porniţii o 
campania violentă din partea mal multorii „patrioţi" în contra 
limbei latine, care pană acum se mai propune în gimnasil 
mi se pare câte cinci ore pe săptămână, însă pre câtă se scie 
din esperiinţa de tdte dilele, cu resultate atâtti de miserabile, 
câtii în mal multe caşuri ţi se pare că o propune mal mulţii 
numai în silă întru aşteptarea eliminării el totale din tdte şcdlele. 

Faţă cu acea disposiţiune sufleteşcă a patrioţilorii noştri 
înfocaţi ne pomenirămii pe la începutulu lunei Septembre din 
1892 cu un proiecţii săii planii de învăţământă pentru unti 
jgimnasiu de fete, care apoi s1a şi luaţii în discusiune întru 
j) conferenţă convocată înadinsii de cătră patronii acelui proiectul 
Nu am aflată pănâ acum, care va fi fost celti din urmă re-
sultatu ală acelei conferenţe, şi dacă gimnasiulă latinescă pror 
iectată pentru fetele din Ungaria va prinde vre-odată râdecinl 
şi va produce fructele, pe care le dorescă patronii aceluia. 
Din trecutulă acestora ţări se scie, că precum la alte câteva 
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popore, asia şi pe la noi s'att aflaţii icl-colea câte o ddmnă 
din societatea superidră aristocratică, care cunoscea limba 
latină atâtfl de bine, încâtii putea se ţie şi corespondenţe în-
trânsa, şi îmi aduc aminte din anii tiuereţeloru mele, că între 
alte domne din societatea înaltă'era comitâsa Rosalia Csdki, 
consdrta fostului gubernatoru br. Ioanu Iozsika, mama fraţilorti 
Samuilii, Ludovicii, Ioanu (generalulu) şi a două fiice; acea 
damă vorbia latinesce cu unii preoţi români, pre când călă
toria în lunile de vară pe la sate şi pe câmpuri ca dilettanta 
în botanică, căci acea deprindere frumdsă şi folositore îl făcea 
plăcere mare. Se pote, că suvenirile din trecuţii ale unorfi 
familii fruntaşe vorii fi îndemnaţii şi pe unii omeni din gene-
raţiunea ungurăscă modernă, ca să se întdrcă la unele ocu-
paţiunl şi studii cultivate de protopărinţii loru; se pare însă, 
că acel epigoni, strănepoţi, cari voiescii aşa ceva, adecă in
troducerea studiului limbel latine chiarfi şi la unii micii mimării 
de domnişdre talentate, sunt mulţii mai puţini, deeâtft se pdtă 
străbate fără mari greutăţi cu planulii loru. 

Greutăţile cele mal seriose, pe care le întimpină unu 
planii ca celft atinsii mal susu, se potii reduce la următdrele: 

1. Fanatismulii naţionaliştii, de care sufere ca şi de 
unii morbii epidemicii din cele mai periculdse partea cea mai 
mare a patrioţilorii maghiari, întocma precum suferiseră bieţii 
Poloni înainte cu 150 şi 200 de ani de grandomania, pre 
când le plăcea se vorbescă şi se scrie despre Orbis Poloniae, 
ca şi cum Polonia ar fi foştii una cu Orbis terrarum. 

2. Ura reu mascată, ce domnesce asupra unorfi con
fesiuni religidse, se resfrânge şi asupra limbel latine; de aceea 
dorescii eliminarea ei din tdte şcdlele, cu atâtti mai vârtoşii, 
cu câtii dorescii mai fierbinte, ca drele de prelegeri ale limbel 
latine se fiă devotate numai limbel maghiare, şi cu atâta mai 
puţinii se fiă suferită limba latină încă şi în vre-o şcdlă de fete. 

3. Ura seculară nedumerită şi neîmpăcată asupra limbel 
germane, pe care plănuitorii gimnasiulul de fete voiescii se o 
întroducă alăturea cu limba latină, cu atâta mal vârtoşii, că 
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precum a declaraţii şi în conferenţă o ddmnă din cele- mal 
inteligente, anume Polixena Pulszky, limba germană în Un
garia nu pdte fi considerată ca limbă străină, căci ea este 
indigenă, prin urmare trebue se fiă propusă şi învăţată regu
laţii în gimnasiulii de fete. Se crede, că toţi membrii familiei 
Pulszky cu privire la limba germană sunt de acordă cu damna 
Pulszky, împreună cu alţi membrii al conferenţei. 

Acea propagandă făcută în favdrea limbei germane a scoşii 
din toţii cumpdtulă pe marea partidă estremă, pentru care 
nu a foştii de ajunsă, că în anulă trecută chiară ministrulă 
corn. Csâky a mustrată prin decretă pe toţi acel profesori şi 
docenţi, cari despreţuescă limba germană, acum înse" vină 
şi femeeile, ca se declare că ele nu potă considera în Ungaria -
limba germană ca limbă străină, precum este de esemplu: 
francesa, englesa, ş. a., ci o ţină de limbă indigenă. Vorbe 
nesuferite aurului adversariloră, căci îndată ce vei recundsce 
pentru Ungaria, indigenatulă limbei germane, urmdză cu logic% 
de bronza, ca se fii silită a recundsce indigenatulă seculariui 
şi chiară milenariu încă şi ală altora limbi naţionale vorbite 
în aceste teri, care preste acdstă se bucură şi de o literatură, 
ce rivalisdză cu literatura maghiară. Tdte aceste limbi, con
siderate curată din punctă de vedere ală patriei comune, sântă 
limbi indigene; străine potă fi ele numai pentru indivizi, cari 
nu le învaţă şi nu le vorbescă. Pentru aceea însd ele sunt 
acilea, în patria ndstră, adecă acasă şi nu potă suferi ca se 
fiă proscrise prin nici o lege omenescă. 

tn câtă pentru limba germană, nici ună omă cu mintea 
întrdgă nu va fi în stare se pricdpâ, cum pdte se scape 
vreodată elementulă maghiară, care cu jidovi cu totă abia 
numfiră 6 milidne, de influinţa decjşjyă a celoră 60 milidne 
de Germani din doud imperii şi dintr'o republică federală, 
decâtă ddră prin apropiere cătră Eusia, precum le trăsnise 
prin capă în Iuliu 1849, când apoi ară ajunge, cum ^icemă 
noi românii, din puţă în Iacă. îndeşertă voiescă Maghiarii 
sdă orl-care altă poporă din ţerile coronei unguresc! se'şi 



astupe urechile cu bumbacă, pentru ca se nu audă vorhindu-se. 
Odinidră fruntaşii acestora popdre heterogeue caciunicaă între, 
sine cu ajutoriulă limbei latine; eară de când acdstă limbă 
a fost delăturată, a remasă în locuia eî ca mijlocă de comu-

jnicaţiune pentru 38 de milidne locuitori al monarchiei numai 
llimba germană. 

De limba română potă scăpa fdrte uşorii, decâ nu o vorii 
învăţa nici odată, mai aleşii că romaniloră nu le trece prin 
minte, ca se recomande la vre-ună alţii poporă învăţarea limbei 
lorii nici în acdsta monarchiă, nici în vecinulii regata. Toţii 
ce pretindă românii în termini categorici este, ca limba lorii 
se fiă recunoscută şi tractată ca limbă indjgenăj^viiă, mile-
nariă; de aci în colo să'şi vedă fiă-care poporă de limba şi 
de literatura sa. 

Radical ulii „Budapesti Hirlap" află cu acostă ocasiune, 
că în Ungaria sistema de învăţămentă pentru femei este unu 
adevărată chajiş, o confusiune babilonică, de unde urmdză, că 
multe fete după-ce esii din şcdle ajungă în casa nebuniloră, 
eară altele căzute totă în desperaţiune se sinucidă. După 
acesta publicistă mulţimea mare de „Frăulein" germane, Made-
moiselle francese şi Miss-e englese aă inundată ţdra (firesce 
chiămate de cătră familiile fruntaşe) ca crescătdre, ca loco
tenente de mame, care apoi otrăvescă pe bietele fete ma
ghiare în trei direcţiuni, că le schimbă firea loră cea înnăscută, 

' adecă maghiară. Acelaşi publicistă înse1 este revoltată şi asupra 
şcdleloră şi internateloră de fete susţinute în mănăstiri de 
călugăriţe; totodată elă vede o mare confusiune de sisteme 
în atâtea categorii de şcdle înfiinţate de câţiva ani încdce 
totă cu scopuri diferite, precum sunt preparandiile de fete, 
şcdle pentru lucru de mână, şcdle professionale, şcdle civile 
superidre, şcdle elementare de stată maî mari şi maî mici, 
pe care tdte le ţine de o adfiverată babilonia, la care mai 
adauseră şi gimnasiulă de fete. Recundsce şi elă, că unele 
din acea varietate de şcdle sânt bune; nu vede însă nici o 
pnitate în scopă, adecă nu vede, că în tdte acelea s'ară cresce 
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numai maghiare, îl scote însă ochii mândria, lucsulă, vanitatea, 
fală gdlă, lipsa de seriositate, lipsa de sâmbure morală. Scie 
dânsulfi bine, că de esemplu în institutulă ddmnei Zirzen 
fetele învaţă maî multă decâtă sciu de esemplu juriştii din 
anulă ânteiă; crede însă, că acele cunoştinţe nu suntă pentru 
vieţa. practică,. Spre a confirma ceea-ce susţine densulă, se 
provocă între altele la lipsa cea mare de artiste, care se esă 
anume din poporulă maghiaru. S'a înfiinţată academia de 
musică, dară artiste maghiare în musică sunt astădl mai puţine 
decâtă aă fostă înainte cu 100 de ani. S'a deschisă aca
demia de pictură; însă cei maî renumiţi zugravi din Ungaria 
sănt siliţi să'şi caute pânea de tdte filele în ţărî străine. Se 
deschidă scdle dramatice, spre a forma actori şi actriţe, în-
tr'aceea teatrele maghiare nu potă înainta. 

în fine cjiariultt sus citată încheia critica sa durerdsă cu 
aceste cuvinte: „Nu înnebuniţi şi nu nefericiţi pe o mulţime 
de fete, pană când viaţa practică nu li-a deschisă barierele l ) . 

. Făcurămă locă acestora împărtăşiri din sfera învăţămân
tului femeescă maî vârtosă în interesulu acelora părinţi, cari-
credă că'şî voră ferici mai pe uşoră şi mal sigură pe fiicelef 
loră, dacă le voră cresce în şcdle şi institute, cum sunt acelea! 
caracterisate atâta de aspru în acela diară. 

S i b i i u , în Februariu 1893. J. 

IUBILEULU PROFESORULUI ALEXANDRU ROMANU. 
Urmărindă cu atenţiune mişcările culturale, ce se petrecă 

în sinulă societăţel ndstre române, venimă cu plăcere a în
registra şi sărbarea arangeată din partea junimel universitare 
din Budapesta în diiua ss. Trei Ierarchi (11 Februarie n. c.) 

înţelegemu iubileul domnului Alexandru Romanii, carele 
de ani 30 distinge catedra pentru limba şi literatura română 
dela universitatea regescă din locă. 

Vedî mai multe despre cum se crescu fetele maghiare în 
„Budapesti Hirlap" Nr. 262 din anulă 1892. 



Negreşită unu frumoşii trecută, petrecuţii în serviciulă 
ştiinţei şi dedicata cu rară abnegaţiune binelui număroşiloră 
seî efevî, în ale cărora inimi a sădită cunoştinţa şi iubirea 
limbel şi literatureî ndstre naţionale, cele mal scumpe clenodil 
te vidţa orî-căruî poporu. 

Alexandru Romanii s'a născuţii ca fiiu de preoţii ro-
Bîână în comuna Âuşeu la 26 Novembre 1826. Studiile 
gimnasiale le-a făcuţii în Beiuşti, ear cele filosofice şi juridice 
în Oradea-mare, tdte cu succesă strălucita. Destinată fiindii 
de părinţii seî pentru cariera preoţească, fu trimişii de episco-
pulu Erdălyi în convieţuiţi din Viena; aici absolvă teologia 
la anulti 1849. Denumita profesorii la Beiuşă, A. Romanii 
primultt a rostiţii graiulă naţionalii de pe catedră, şi încă în 
astfelu de timpuri critice. Mal târdiu îlii aflămii funcţionarii 
la pretura din Mişca, comitatulă Bihorului; ear la 1851 
profesorii de limba şi literatura română la gimnasiulă din 
Oradea-mare. La înfiinţarea acestei catedre, distinsului bărbaţii 
i-se cuvine partea leului. La anulii 1857 fii numiţii trans-
•fetorti românii la Consiliulii Locotenentei regesc! din Buda. 
în era constituţională, ce a urmaţii, A. Romanii desfăşură 
stindardulu pressel ndstre naţionale. împreună cu Sigismundă 
Popă înfiinţa mal ântâiii diarulă „Concordia", (tipăriţii întregii 
cu litere latine), apoi „Federaţiunea", esercitândă astfelu o 
mare înrîurire asupra vieţel ndstre politice şi desvoltândă gustulă 
unei lecturi sănătdse la publiculii românii. Ca deputaţii în 
dieta ţerel, representândă cerculii Ceica (în Biharia) timpii de 
21 ani, A. Romanii a luptatâ pururea în şirulii celoră dintâiu 
pentru apărarea drepturiloră ndstre naţionale. Ca bărbaţii de 
litere, la anula 1866 luă parte activă la înfiinţarea „Societăţel 
academice", astădl ilustra ndstră Academia Română din Bu
cureşti, alu cârei zeloşii membru a rămasă pană în presentă. 

Pe scurtă: sântă multe şi neperitdre meritele venerabilului 
bărbatti pe tdte terenele. Căci dotată dela natură cu distinse 
talente, A. Romană a jertfită întregâ viaţa sa pentru deştep
tarea şi luminarea poporului său. 



Nu este actă mai însemnată în viaţa ndstră naţională, 
Ia care elă s8 nu fiă luată parte; pretutindeni îlă aflămft în 
primulă plană, când e vorba de binele şi de prosperarea near 
muluî, din care face parte. 

Dar' mai presusă decâtă ori-care altă merită ală d-lui A. 
Romană, preţuimă noi, elevii lui, meritulă de mare dascălă 
alu .tinerime!, ce şi-l'a câştigată prin desvoltarea activităţel 
sale neobosite şi salutare în restimpă de 30 ani. Ga unulă 
din cel maî de frunte filologi români, a ţinută catedra de 
limba şi literatura română la nivelulă sciinţeî moderne, şi 
neuitate voră fi pentru toţi elevii lui acele momente, în cari 
li-a fostă dată a asista la instructivele şi interesantele sale 
prelegeri. 

Avândă deci în vedere tdte acestea, junimea academică 
a decisă serbarea în modă demnă a iubileului iubitului pro-
fesoră, carele totdeuna s'a interesată de sdrtea ei ca ună 
adevărată părinte. Junimea română a ţinută a-şi manifesta 
la 11 Februariu sentimentele sale de profundă gratitudine, 
recunoscinţă şi iubire faţă de preastimatulă iubilantă, ceea-ce 
a aflată complacerea întregului publică românescă, de ale 
cărui simpatii de multă se bucură preameritatulă bârbată. 
Căci într'adevără, la sărbarea coloniei române din Budapesta 
cu spiritulă s'a asociată, într'ună numără imposantă, totă ce 
avemă mai distinsă în societatea ndstră. Toţi Românii de 
bine —- „din cele patru unghiuri" -— s'aă grăbită a aduce felici
tările şi omagiile loră iubilantului, încărunţită în merite. Ast-
felă sărbarea nu a fostă nici decum o sărbare locală; ci trecândă 
departe preste cadrele prefipte, iubileulă domnului A. Romană 
a devenită ceea-ce trebuia să devină, adecă o frumdsă mani
festaţie naţională romândscă, cărei asemenea de ani de djle 
nu s'a văzută în capitala Ungariei. Publiculă română, inte
resată de propăşirea ndstră culturală, a răspunsă la apelulă 
tinerimel prin ună puternică echo, care împregiurare o cont 
siderămă de bună auguriu şi pentru viitoră. 



între manerdsele epistole şi telegrame sosite la adressa 
iubilantoluî, amintimă la primulă loefi pe cea. din partea Aca
demiei, eare este de următorulă cuprinsă: 

Domnule Coleg! 
îndeplinindă decisiunea unanimă a Academiei, avemă 

ondre a Vă comunica felicitările şi urările cele maî vii, pe 
cari colegii Domnieî-Vdstre din acdstă înstituţiune de cultură 

% naţională Vi le trimită cu ocasiunea sărbărei iubileului de 
30 ani de profesorată de limba şi literatura română la uni
versitatea din Budapesta. , 

Să trăiţi, Domnule Colegă, pentru ca în mulţi ani să 
răspândiţi de acum înainte cunoscinţa -limbei şi a literaturei 
ndstre între tinerimea studidsă a acelei universităţi, să nutriţi 
şi să întreţineţi prin acăsta totdeuna vie între elevii D-vdstre 
români consciinţa naţională. 

Să trăiţi, Domnule Colegă, la mulţi ani! 
Primiţi şi cu acesta ocasiune espresiunea iubire! ndstre 

frăţesci, a prea distinsei ndstre consideraţiunî. 

/ Negruzzi m. p. preşed. D. Sturdza m. p. secret, gen. 

Nu este locuia aci ca să facemă o descriere a banche
tului festivă, ce s'a ţinută în sala hotelului „Hungaria". Da
rurile, ce s'aă predată cu acesta ocasiune iubilantuluî, sânt 
modeste, după modestia puteriloră ndstre; dar mai multă 
decâtă acestea valoreză recunoscinţa şi iubirea nestrămutată, 
ce noi învăţăceii o vomă păstră pururea săpată în inimele 
ndstre — „aere perennius" — eruditului nostru profesoră. Şi 
aceste sentimente de iubire şi recunoscinţa le vomă putea 
manifesta mai aevea atunci, ddcă vomă lucra din tdte pu
terile' într'acolo, ca sămenţa sămănată de elă cu atâta îngrijire 
în agrulă românismului, să se desvdlte câtă mai frumosă, să 
crâscă, să înflorăscă, dând la timpulă său rodurl cu îmbelşugare. 
într'aceasta va afla serbătoritulă cea mai mare satisfacţie a 
îndelungeloră sale ostenele de 30 ani în spindsa, dar multă 
frumdsa carieră de dascălfi română. 
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Ear' noî îucheiândă aceste nepretenţidse şiruri, împlorâoaii 
ilustrului bărbată dela provedinţă încă multe dile senine, ca 
astfelă să şe p6tă bucura de fructele activitate! sale binecu
vântate, şi ÎI dicemă cu poetulă - împărată ală Sionuluî: „Ca 
ale vulturului să se renoiăscă tinereţele tale!" I, B. Boiu. 

CEVA DESPRE POETULU POPORALU IOANU BARACU ŞI 
DESPRE SCRIERILE LUI 

(Cercetări literare). 

Avândă la mână maî multe opuri din istoria literatureî 
române, şi vădândă cu părere de reu din contestulă loră, că 
memoriei zelosului poetă poporală, neuitatului Ioană Baracă 
dela Braşovă, prea puţină însămnatate i se dă, ba ce e mai 
multă unii domni nu-lfi pomenescfi de felă în literaturele loră, 
ni-am propusă a reîmprospăta pomenirea acestui zelosă şi 
veritabilă apostolă ală poporului nostru. 

Acesta împregiurare tristă şi dămnă de compătimită pare 
a dovedi două lucruri sfăşiet6re de inimă: ori că nu-'lă iaă 
de ajunsă în samă, :— ceea-ce nu aşi crede, — ori că nu 
i se cundsce de ajunsă activitatea şi scrierile. 

Deci fiă-mî permisă a vorbi ceva despre elă şi despre 
scrierile lui. Cea mai rodnică activitate a lui Ioană Baracă 
remâne în manuscripte. Unde se voră afla acelea, numai bu-
nulă D-deu scie. 

Scrierile dânsului câte s'au fostă publicată pană acum, 
se cetescă cu mare plăcere de toţi românii. Ear dlă A. Den-
suşană, în istoria literatureî sale, se esprimă despre dânsulă 
cu dreptă cuvântă: „Elă este ună scriitoriu poporală, âtâtă 
în limbă câtă şi în concepţiune; pentru aceea scrierile lui au 
intrată adâncă în poporă. Versulă lui este în generală celă' 
poporală, naraţiunea lui simplă şi nemăiestrită, totă aşa limba 
lui este generală, ca limba bisericescă". 

Asupra anului şi locului nascerei lui I. Baracă astădjt 
subverseză două păreri diferite. Unii susţină împreună cu dlă 
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Dânsuşantt, cumcă dânsulă s'a născută la anulă 1772 în Bra
şovă, ear alţii, precum biografulă seă (I. B.) dela anulii 1848 
susţine, că s'a născută lâ Alămoră, în comitatulă Albei-Iuliei 
la anulă 1776. 

Ori cum de felurite sântă părerile aceste, presupună, că 
ară fi mai de credută vpărerea contimpuranulul (I. B.) carele 
scrise biografia poetului nostru chiară în 1848 imediată 
după mdrtea lui, prin urmare, contimpuranu. Contimpuranulă 
putea se scrie mai positivă decâtă noi acum în seclulă ală 
XlX-lea. Dar altcum, după cum sciu eu, nime n'a combă
tută acesta aserţiune a aceluia.x) Prin urmare ară fi mai de 
credută. . 

Cine nu crede poftescă, şi producă-ne documente demne 
de crezută, ca se credemă aşa după cum ne va dovedi şi 
convinge. 

Vredniculă şi neobositulă poetă poporală Ioană Baracă 
s'a născută din părinţi românesc!. Pană acum nu s'a putută 
erua cu poşitivitate numele părinţiloră seî, atâta se scie nu
mai, că e fiiu de preotă din Alămoră, în comitatulă Albel-inf. 
din Transilvania, Dânşulu a fostă odinidră în strînsă legă
tură cu renumiţii reposaţi apostoli al românismului, cu Georgiu 
Lazară (1779—1823), cu Vasile Aronă (1770—1822) şi 
Vasile Popă, ba şi cu Antonă Pană. 

Studiile şi le-a începută în comuna natală, după aceea 
a fostă dată la colegiulă reformaţiloră la Aiudă, unde a ab-
solvată tdte clasele cu laudă. De aici a mersă la Clujă, unde 
a absolvată drepturile. După aceea nu se scie unde a pe
trecută pană la 1802, când a venită la Braşovă, lucrândă 
ca procuratoră. Ear după o altă informaţiune se susţine, că 

•înainte de anulă 1802, ară fi fostă dascălă Ia „şcdlele nor-
malnice" în Braşovă, şi ca atare a tipărită şi opera sa „Arghiru 

1) Aşa scimă şi noi chiară dela fiiulă seă, reposatulă proto
popii alu Braşovului Iosifu Baracu, precum şi dela numeroşii descen
denţi a! familiei din Alămoră. Red. 



şi Elena", pe la anulă 1800. Acestei informaţiunt se alătură 
şi dlă Dânsuşană dela Iaşi, căndii susţine, că Ioanii Baracu 
înainte de anulii 1802 a fostă învdţătoriu în Braşovu. 

Ca procuratorii în Braşovă a desvoltată o diliginţă, estra-
ordinară şi purtare esemplară, şi prin aceea a trasă atenţiunea 
publică asupra sa. 

Dreptă aceea la anulă 1805, poftită fiindă de Magistra-
tulă oraşului, a primită şi translatoria magistratuală, şi aşa 
a vieţuită ca trauslatoră magistratuală 43 de ani. Ear in 
ală 72-lea ană ală vieţii sale, după o bolire de aprinderea 
sângelui numai de patru dile, pre lângă totă căutarea me
dicului,' pregătită mai ântâiu cu nutrimentulă sufletescă, 'şi 
dedu sufletulu în manile Creatoriului. 

Densulu s'a dusă din lume cu cea mai curată conştiinţă 
şi cu celă mai liniştită cugetă, că densulă, câtă a trăită, nu 
numai că u'a asuprită întru nimica pre nimeni, ci încă ce e 
mai multă, fiindă cu nespusă milă spre cei necăjiţi, sărăciţi, 
nedreptăţiţi şi asupriţi, îi ajuta pre aceştia lucrându-le ca ad
vocată, din totă inimă, şi scoţându-I din tdte nevoile şi asu
pririle loră pre lângă puţintică plată, ear fdrte adeseori şi 
pe nimica, pe „mulţamă". Dovadă la aceste tdte potă fi ar-
chivele judecătorescl şi bisericesc! din Braşovă. 

Cea mai bună petrecere de timpă în orele libere ÎI era 
compunerea de stichuri, de versuri poporale. 

Opurile lui, ce s'aă putută pană acuma afla şi tipări, 
săntă după cunoştinţa mea următdrele: 

1. Istoria prea frumosului Arghiră şi a prea frumdsei 
Elena, tipărită în Sibiiă la anulă 1802. *) în acdstă poemă 
I. Baracă, închipuesce sub Arghiră pe împdratulă Traiană, 
ear fecidra măestră cu pdrulă de aură este Transilvania, 

*) Dlă Vasile Popu în disertaţiunea despre tipografiile roma' 
nescî, Sibiiă 1838, pag. 32 că s'a tipărită la anulă 1800; 
ear dlu Jarcu în „Biografia cronologică română", ed. II. 1873 p. 19 
dice asemenea, totă după elu. 
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care a fostă vestiţi, de demultă pentru bogăţiile sale, băile 
de aură. 

Poema acesta apoî s'a edată de mal multe ori în Sibiiă. 
2. Risipirea cea de pe urmă a Ierusalimului în sti-

•Shuri, tipărită ântâiu la Bucurescî în anulă 1821, apoi mai 
târdiu şi la Sibiiă. 

3. Istoria lui Ulises, regele Itacei, manuscrisă în sti
churl, depusă spre tipărire la dlă profesoră Gavra dela Aradă. 
Acesta manuscrisă se află de noă altmintrea de denşulă lu
crată la Braşovă, precum se pare, sub titlulă „Retăcirile lui 
Ulise", în 7 cânturi, după Odisea lui Omer, din care s'a 
fostă publicată o parte în „Albina Carpaţiloră" a. 1879. *) 

4. Tragedia lui Samsonă, prosă în stichurl, tipărită în 
Sibiiă la anulă 1846. 

5. Naşterea, viaţa şi perirea lui Iuda Iscarioteanulă, 
manuscrisă în stichuri. 

6. Lucreţia, viclena soţie a unui prepuselnicu bărbată, 
manuscrisă de amoră în stichurl, depusă spre tipărire la dlă 
prof. Gavra în Aradă. 

7. Loreti, o fecidrâ de sată forte cinstită şi euvidsă, 
manuscrisă în stichuri, depusă spre tipărire la d-lu profes. 
Gavra în Aradă. 

8. Bâcanulă, dramă în prosă şi cu stichuri, manuscrisă 
depusă spre tipărire la dlă tipografă toană Gdtt din Brăşovu. 

9. Pepelea, ună manuscrisă comică în stichurl, depusă 
spre tipărire la dlă prof. Gavra în Aradă. 

10 . - Arendăşiţa Adelaida, manuscrisă în stichuri.2) 

') Dânsuşană, pag. 253. Dlă A. Densuşanu ne maî spune 
totă acolo, că ară fi tradusă poema „Deucalionu şi Pirhau, precum 
şi alte mituri din „Metamorfosele" lui Ovid. 

2) După cum ne spune dlă Dr. A. Gaster, s'ar fi tipărită în 
anulă 1836 în Bucurescî („Literatura poporală", Bucurescî 1883, 
pag. 147). 



11. Atala, seti dragostea ă doi Indieni, manuscrise in 
sticli urî. 

12. Filis ddrme, unii raanuscrisii mieii în stichuri. 
13. Vicleşugulti fetescii, manuscristi în prosă. 
14. Jalnica morte a regelui Avradatii şi a reginei ace

stuia Pantea, manuscristi micii în stichuri. 
15. Amlet, tragedie, manuscrisîi în prosă şi stichuri. 
16. Corăbieriulti celii dintâiu, o istorie interesantă în 

stichuri, manuscristi depuşii spre tipărire la dlii prof. Gavra 
în Aradii. 

17. Patimile cele rari şi minunate ale unei feciore ma
homedane Cartigam, manuscristi în stichuri. 

18. Kasimir şi Leonora, manuscristi în stichuri. 
19. Terezia cea seracă, manuscristi în stichuri. 
20. Constanţa, dramă în prosă, manuscristi. 
21. Pruncii cei lăsaţi pe timpulti revoluţiei francese. 
22. Pustniculti din insula Formentera, tălmăcire, ma

nuscristi în prosă. 
23. Mirele celii umblaţii şi procopsitti, tălmăcire, ma

nuscristi în prosă. 
24. Constantina, istorie de dragoste, manuscristi în sti

churi. 
25. Stichuri pentru boia colerei (1831?) 
26. Cei trei fraţi gheboşî sâii treî bărbaţi şi o muiere, 

istorie comică în versuri (Pomenită de dlti Dr. M. Gaster în 
opera sa: „Literatura poporală română", Bucurescî 1883, 
pag. 72, şi totti după spusa D-sale la pag. 75 s'ar fi tipă
riţii prima oră la 1843, apoi retipărită la 1844 şi 1878). 

27. A tradusti din limba.germană: „O mie şi una de 
nopţi", tipărită la Braşovft în 8 volume, 8° la a. 1835—1838 
(vedî Dr. M. Gaster, opulti citaţii pag, 95). 

Afară de acestea multe descrieri şi fabule în stichuri. —• 
Unde se vorti afla aceste manuscripte preţiose, nu am pututti 
erua cu posivitate. Ba nici aceea nu am pututti descifra iţfi 



scirici, cine e (I. B.) biogţafulfl dlui Ioanfi Barăcii, carele ne 
dete preţuitele notiţe pomenite mai înainte în „Foia pentru 
minte, inimă şi literatură, a-nulii 1848, Nr. 34 şi 35, 272 
şi 284. 

O altă informaţiune a ndstră ne spune, că I. Barăcii aru 
fi redactaţii şi prima foia românăscă, ce se ivi în BraşovQ la 
1837 sub titlulâ „Fdia Duminecei", alcătuită de o societate 
a celorti învăţaţi. Este deci de crezută numai, că şi dânsulti 
a făcuta parte din acesta societate a celora învăţaţi, ca co-
miteta redacţionala; însă urme positive de redactare nu s'ati 
putută constata pană acuma.1) / 

Scrierile lui I. Baraca afi rătăcita pe la unii şi pe la 
alţii. Aşa s'a întâmplata, că fâcenda eu o escursiune lite
rară într'o comună în Bănata, dedui între altele şi de unu 
manuscrisa ala lui I. Baraca. Acesta manuscristi portă ti
tlulă : „Mortea Folixenei Radacu", o domniţă născută de Ba-
rona Radacii în ţdra Ardealului, întâmplată în anulti 1803, în 
stichuri alcătuită de I. Barăcii, translatorti magistratualu din 
Braşovti.. 

Astfeia prin o norocire estraordinarâ se ̂ mântui de perire 
unii manuscrisii necunoscuţii, încâtti sciu eu, alu neuitatului 
poeta pbporalti Ioana Barăcii dela Braşovti. Manuscriptuia 
formăză 8° de rându, e scrisii cu litere cirile, hârtie veche 
ordinară pe 25 de pagini. După mărginită mea cunoştinţă, 
nu potti constata, este manuscriptulti originala orî e numai o 
copie; dar la tdtă întâmplarea e una opa aia lui I. Baiaca, necu
noscuta, ceia puţina nepublicata pană acum în literatura română. 

Deci fiă-mî permisa a-lii transscrie cu litere latine, după 
putinţă, şi a-la tipări, prin bunăvoinţa onorabilei redacţiuni, 
în acăstă preţuită fdiă. P. Miliană. 

(Va urma). 

*) S'au făcutu de aici paşii de lipsă, spre a se lămuri după 
putinţă şi aceste împregiurărî. Red. 
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DELA ACADEMIA ROMÂNĂ. r 
în şedinţa publică dela 5 Febr. a cetită d-lu Gr. G. Tocilescu 

o dare de semă, asupra săpăturiloră maî recente în ruinele oraşului 
Trophaeum Traiani din Dobrogea; ear d-lu N. C. Quintescă a 
tită „Omagiulu arteloru", scenă lirică după Schiller (Huldigung der 
Kunste), în onorea principesei Măria a României, din incidentulă 
întrăreî A. S, în ţeră. în fine d-lu V. A. Urechiă a comunicată 
o serie de importante documente, descoperite de d-lu C. EJsarcu, 

* ministrulu residentă alu României la Roma. , 
Scrieri nouă în ediţiunea Academiei aă eşită: 
Nascerea la Români. Studiu etnografică, de S. Fl. Mariană, 

membru alu Academiei române. Bucurescî 1892. Preţuia 5 lei. 
Publicaţiunile Academiei române, cu aretarea preţului acelora. 
Două manuscrise românesă din secolulă XVII. Descrise de 

P. S. Sa Episcopulă Ghenadie aluRomniculuî-Noulu-Severinu. Bucu
rescî 1892, preţuia 1 leu. 

Analele Academiei române. Seriali. Tomulă XIV, 1891—1892. 
Partea administrativă şi desbaterile. Bucurescî 1893. 

Sesiunea ordinară a anului 1893 s'a deschisă la 23 Fe-
bruariu (7 Martiu) c, sub presidiulu vice-preş. d-lă Iacobă Ne-
gruzzi, fiindă preşedintele d-lu Ioană Ghica bolnavă. 

Din raportulu secretarului generală d-lu D. Sturdza asupra 
mersului agendeloru în anulă 1892, estragemu deocamdată următdrele: 

Academia a perdută prin morte pe membrii seî: Gr. Cobalt 
cescu, Episcopulă Melchisedecă şi G. Sionă, precum şi membrulu 
coresp. Felix Bamberg. 

Vacante suntă 5 locuri: 2 în secţiunea literară, 2 în cea isto
rică şi-l în cea ştiinţifică. 

Premii suntă a se acorda 5, şi anume 2 pentru opere publi
cate şi 3 pentru manuscripte întrate la concurse. 

Starea bibliotecă: 60,000 volume, 2000 manuscripte şi 30,000 
documente istorice. Biblioteca e pusă la disposiţiunea publicului 
10 ore pe d'> fără întrerumpere. 

Programulă lucrăriloru, publicată prin foi, se cuprinde: în 
alegerea comisiuniloră pentru esaminarea lucrăriloră pe 1892—93, 
pentru revisiunea raţiociniuluî pe. 1892—93 şi facerea bugetului 
pe 1893—94, pentru distribuirea cărţiloru din fundaţiunea Ioană 
Fetu ş. a., apoi raportele acestora comisiunî, cestiunî ortografice, 
statorirea concurseloru cu premii, discursuri de recepţiune şi res-
punsurile la acelea, premiarea de scrieri, alegerea de membri ac-

6 



tuali, onorari şi corespondenţi, 'alegerea secretariloru în secţiunea 
istorică şi ştiinţifică, a preşedinţiloru şi vicepreşedinţiloru de sec
ţiuni şi-a delegaţiuneî pentru ,1893—94, în fine raportulu secreta
rului generală asupra lucrăriloră sesiuneî generale din 1893. 

DIN CRONICA LUNARĂ. 
NecroUge. D-na Măria Bosetti, văduva ilustrului patriotă ro

mână C. A Rosetti, modelă de soţia şi mamă, de patriotă şi scrii-
tdre, după cuvăntulă „Timpului" „tovareşa de muncă, de bucurii şi 
de dureri" a soţului seu, a 'ncetată din vieţă în Bucurescî la 16/28 
Februariu a. c. 

'•— în aceeaşi di a reposată^în Blajă d-lu Ludovicii Csato de 
Iankafalva, advocată archidiecesanu, membru fundatoru ală Asocia
ţiuneî transilvane etc. 

— La 15/27 Februariu reposâ în Cernăuţi P. C. Sa Archiman-
dritulu Dr. Ieronimă Topala, rectorulu seminarialu de acolo, în 
etate de 47 ani. 

Fundaţiune nouă. Din incidentulu încetăreî din vieţă a me
ritatului profesorii seminarială, protopresbiteru Ioană Popescu, 3/15 
Martiu 1892, Asesorulu consistorială P. Mateiu Voileanu a iniţiată 
înfiinţarea unei fundaţiuni întru memoria decedatului, j Preoţimea şi 
înveţătorimea a acceptată ideea şi a contribuită după putinţă cu 
oboliî sei îa crescerea fundâţiuneî. Aceea a ajunsă adî suma de 
1150 fl., şi iniţiatorulu ei destină, precum amintise deja. la înte-
meiarea ei, ca din interesele ei se se creeze ună şi eventuală maî 
multe stipendii pentru tinerii noştri, cari se pregătescă pentru ca
riera de învăţători. 

] Institutele ndstre de credită şi de economii, cari suntă în con
tinuă crescere şi îmmulţire, ţinu adunările loră generale -mai cu 
semă în primele trei luni ale anului. Sperămu, că precum pană 
acum, aşa şi astădată şi în venitoriu ele voră face parte din con
siderabilele loră prisosuri şi instituteloru nostre de cultură, cari 
astădî maî multă decâtu ori cându apeleză la spriginulu câldurosu 
din partea fiiloră naţiuneî nostre. 

Proiectele de legi politice-bisericesci, ce le pregătesce guvern ulu 
ungară: despre căsătoria civilă, mâtriculele civile etc, au dată ansă în 
tdte părţile ţereî la numerose adunări de poporă română de ambe 
confesiunile, unde cu energia se prdtesteză contra ptincipiiloru ace
lora proiecte, cari lo vestii în conştiinţa religidsă-moralâ a popo
rului nostru. 
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BIBLIOGRAFIA. 
Noulă atacu asupra sudleloru ndstre. (Politica maghiară de. 

instrucţiune). Reproducere din „Telegrafulii Romană". -Sibiiu> ti^ 
pariulă tipografiei archidiecesane, 1893, Se recomandă atenţiune! 
tuturora bărbaţiloru noştri de scolă. , 

Legea de pensiune înveţătorescă, tradusă şi esplicată de Blasiit 
Codreană, înveţătoriu română. Aradă 1893, tipografia diece-
sană. Scriere binevenită îuveţătoriloră români din patria. 

Biblioteca societăţii cantorale „Lumina". Nr. 1. Epistolă că~ 
tră Diognet. Traducere de 1. V. Paşcanii, catechetă în Cernăuţi. 
Cernăuţi 1893, tipo- şi litografia Arch. Silvestru Morariu - An-
drievici. Urămă lăudabilei întreprinderi bună succesă. 

PARTEA OFICIALĂ. 
Nf. 77/1893. -

Procesa verbala 
ala comitetului Asociaţiunei transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului românii, luată în şedinţa dela 7 Februariu n. 1893. 

P r e ş e d i n t e : Dr. II. Puşcăria vice-preş. M e m b r i i 
p r e s e n ţ î : Nicanoră Frateşă controloră, Ioană Hannia, I. V. 
Russu, P. Cosma, .1, Papiu, Z. Boiu, Ioană Creţu, I. Popă 
de Galaţi, Dr. C. Diaconovich, N. Togană bibliotecară. 

S e c r e t a r i u : Dr. A. Frâncu. 
Nr. 6. Secretarulă raporteză, că în urma decisiuneî enunţate 

sub Nr. 108 ală procesului verbală din 15 Ociobre 1892, dela 
1 Ianuariu a. c. a intrată în funcţiune, şi că s'a făcută primirea 
acteloră dela fostulu secretară, d-lu Dr. I. Crişiană. 

— Se ia actă. _. 
Nr. 7. D-lu Tită Budu, vicariă gr. cat. alu Maramureşului, 

cere se-i se retrimită unele scrieri presentate la concursulu literară 
ală Asociaţiunei dimpreună cu recensiunea acelora pentru a Introduce 
modificările reclamate. 

— Biroulu primesce însărcinarea de a trimite d-luî vicariă Tită 
Budu scrierile cerute dimpreună'cu recensiunea acelora. (Ex. Nr. 
27/1892). 

6* 
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Nr. 8. D-lu Vasile Rebreană din Maieră cere, se i se restitue 
lucrarea presentata la coneursulă literară. 

— Manuscriptulu d-luî iW Rebreanu se retrimite. (Ex. Nr. 
345/1892). ' , 

Nr. 9. D-lu D. Aluaşă, clericu din Gherla, cere înapoiareâ 
colectiunei sale de poesiî populare presentate la coneursulă literară 
al Asociaţiuneî. 

—Manuscriptulă d-luî D. Aluaşă se retrimite. (Ex. Nr. 350/1892). 
Nr. 10. D-lu C. Pokol, locotenentă la armata teritorială tn 

Tata, cere se i se trimită unu exemplară din colecţiunea d-luî I. 
cav. de Puşcariu „Date istorice privitore la familiile nobile române", 
publicată sub auspiciile Asociaţiuneî. ; 

— Se constată, că exemplarulu cerută s'a trimisă. (Ex. Nr. 
365/1892). 

Nr. 11. D-lu Ludovicu Ciato, advocată în Blaju, prin hârtia 
cu data 20 Decembre a. ţr., reclamă diploma de membru fundatoru. 

— Biroulu s'a însărcinată, a trimite d-luî L. Ciato diploma de 
memhru fundatoră. (Ex. Nr. 367/1892). 

Nr. 12. Se presentă decisiunea de transpunere a tribnnaluluî 
reg. din Clujă cu data 7 Decembre 1892. Nr. 9504 civ., referitore la 
râmasulă fericitului Lazară Baldi, prin care să predă şi Asociaţiuneî 
legatulă de 1000 fl. făcută în favorulu eî. • ' 

— Se ia actă, cu acela adausu, că decisiunea de transpunere 
dimpreună cu copia testamentului şi actele referitore sS se con
serve în cassa Asociaţiuneî. (Ex. Nr. 369/1992). 

Nr. 13. Subcomitetulă despărţământului I (Sibiiu), prin hârtia 
cu data, 22 Decembre 1892 trimite suma de 251 fl. 53 cr. v. a. 
ca venită curată ală festivităţiloră arangiate la adunarea generală 
a Asociaţiuneî din anulă curentă, şi ună tabloă, ce representă corulă 
plugariloră români din Chiseteu. 

— Suma de 251 fl. 53 cr. se cuiteză, şi biroulă se însărci-
neză, a incuadra şi pestra tabloulă corului plugariloră români din 
Chiseteu. (Ex. Nr. 376/1992). 

Nr. 14. Direcţiunea despărţământului XIII (Abrudă), prin 
hârtia cu data 12 Decembre 1892 înainteză spre revisuire procesulă 
verbală ală adunăreî generale, ţinute în Bistra la 6 Novembre 1892, 
împărtăşesce în resumatu hotărîrile luate în şedinţa subcomitetului 
din 12 Decembre, şi comunică, că totdeodată a asemnată 221 fl. 
56 cr. ca taxe încassate dela membrii. . . 



as 
I. Din procesulă verbală presentalu se vede, că t ' > 
a) s'a cetită şi primită raportulu generală ală subeomite* 

tulul; 
b) s'a aprobată darea de semă a cassaruluî şi s'a decisă, ea 

suma de 50 fl. incursă dela membrii yechî se se primeseă. dreptfi 
taxe pentru anulă 1892 numai decă membrii respectivi 'şi-au achi
tată taxele pentru anii trecuţi; 

c) cu prilegiulu adunăreî generale au intrată taxe dela membrii 
vechi şi noi in sumă de 186 fl. 56 cr.; : , . ' 

d) fixarea locului adunăreî generale viitdre s'a încredinţată 
subcomitetului; 

e) premiulu de 15 fl. oferită de d-lu B. Başota, pentru al
toire de pomi, s'a votată d-luî George Giurgiu, înveţătoriă în BUT 
ciumă-Şasa, şi totdeodată s'a hotărîtă, ca în viitoră se se escrie 
concursă pentru asemenea premii; 

f) d-lu Dr. Vasile Fodoră, advocată în Abrudă, a cetitu o 
disertaţie întitulată „Despre folosulă biblioteceloru poporale"; 

g) se va -escrie concursă la unu premiu de 2 galbinî, oferită 
de d-lu directoru al despărţământului Alexandru Filipu pentru ună 
învăţătoră, care va dovedi celu maî mare sporiă în ramulă po-
mologieî; 

h) din suma colectată dela membrii ajutători s'au votată 15 fl., 
pentru a procura cărţi de scolă pe sema copiiloru săraci din -
Bistra. 

II. In hârtia direcţiune! se aretă, că în şedinţa subcomite
tului, ţinută la 12 Decembre 1892, 

a) s'a constatată, că la adunarea generală din Bistra s'a In
sinuată ca membru ordinară pe vieţă: „Aurăria" institută de cre
dită şi de economii în Abrudă, ear ca membrii ordinari domnii: 
Petru Simu, Iosifă Arieşânu şi Grigorie Buzgară, şi s'a cerută pri
mirea acestora membrii noî şi trimiterea diplomeloru; 

b) s'a dispusă trimiterea sumei de 15 fl. votată pentru pro
curarea cărţiloră de scdlă la adresa scoleî gr. cat. din Bistra; 

c) d-lu directoru ală despărţământului Alexandru Filipu s'a 
oferită a acoperi din ală seu tdte spesele administrative pe anulă 
de gestiune 1892, şi spre acesta scopă s'a votată pentru viitoră 
suma de 5 fl.; 

d) s'a decisă Introducerea unora registre speciale pentru ac
iuară şi cassară. 

— Primirea sumei de 221 fl. 56 cr. v. a. se âdeveresce, cu-
prinsulă procesului verbală ală adunăreî generale şi decisiunîle sub-



comitetului se aprobă* şi membriloră noi li-se voră- trimite diplo
mele după ce voru fi obţinută aprobarea adunăreî generale a Aso
ciaţiunei. Totdeodată eomitetuîă centrală îşi esprimă satisfacţiunea 
pentru stăruinţele despărţământului XIII întru realisarea scopuriloră 
Asociaţiunei.~ (Ex. Nr. 377/1892). 

Nr. 15. Societatea „Transilvania" cere unu tabloă de elevii 
aflaţi actualminte la meserii şi susţinuţi de dânsa. 

în legătură se constată, că acestei cereri s'a satisfăcută pe 
cale presidială. 

— Să ia actă. (Ex. Nr, 381/1892). 
Nr. 16. D-lu jude reg. din Clujă Leontină Popă, prin hârtia 

cu data 30 Decembre 1892, în calitatea sa de esecutoru testamen
tară trimite o copia a testamentului fericitului Lazaru Baldi şi o 
sehiţă biografică a testatorului. 

— Se ia actă cu mulţemită, copia testamentului fericitului 
Lazarfi Baldi se predă casseî Asociaţiunei spre conservare, şi'schiţa 
biografică se comunica redacţiuneî foii „Transilvania". (Ex. Nr. 
1/1893). " , 

Nr. 17. Direcţiunea despărţământului II (Braşovă) înainteză 
spre revisulre doue procese vorbale ale subcomitetului. 

I. Din procesulu verbală dela 18 Iuliu 1892 se vede, că 
pentru îmmulţirea membriloră s'a presentatu şi dată spre studiare 
unu proiectă de regulamentă lucrată prin d-lu G. Maioră. 

II. Din procesulu verbală dela 2 Decembre 1892 se vede, că 
a) s'aă făcută disposiţiunî pentru popularisarea colecţiuneî d-luî 

I. cav. de Puşcăria „Date istorice etc." pentru completarea căreia 
se maî cere încă ună exemplară; 

b) esistândă şi în Braşovă ună fonda maî vechia „întru amin
tirea celoru răposaţi", subcomitetulă se va mărgini a împărtăşi adu
năreî generale apelulu comitetului centrală; 

c) adunarea generală viitore se va ţinea în Prejmără la 27 
Decembre 1892; 

d) s'aă încassatu 8 taxe dela membrii ordinari, cari se voru 
asemnâ comitetului centrală. 

— Se ia actă, cuprinsulu proceseloru verbale se aprobă şi se 
maî trimite unu exemplară din colecţiunea „Date istorice etc." 
(Ex. Nr. 2/1893). 

Nr. 18. D-lu Nicolae Garoiu, direct, despărţământului Zer-
neştî, j>rin hârtia cu data 5 Ianuariu 1893 trimite preţuia a 8 
prenumeraţiunî la colecţiunea „Date istorice etc." în suma de 
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22 fl. 50 cr. rămasă după detragerea rabatului de 10*/o îtf favo-
rulu despărţământului, şi cere să se expedeze exemplarele cores-
pundătdre. 

— Suma de 22 fl. 50 cr. se cuiteză şi se ia actă, că exem* 
plarele prenumărate s'au trimisă. (Ex. Nr. 10/1893). 

Nr. 19. Nicolae Solomonă,' învăţăcelu de cismăriă în Sibiiu, 
cere ună ajutoră pentru a-şî procura vestmintele uecesare 

— Nedispunându Asociaţiunea de mijloce cu asemenea desti-
naţiun'e, cererea lui N. Solomonă nu se pote considera. (Ex. Nr. 
11/1893). 

Nr. 20. Direcţiunea despărţământului XXIX (Mediaşu), prin 
hârtia cu data 13 Ianuariu 1893 înainteză: 

I. Procesulă verbală luată în şedinţa subcomitetului dela 15 
Decembre 1892, din care se vede, că 

a) s'au iniţiată paşii de lipsă pentru lăţirea colecţiuneî „Date 
istorice etc." 

b) suma de 60 fl. elocată pe numele despărţământului la in-
stitutulă „Albina" de aici înainte se va fructifică prin împrumutări 
la privaţi şi în condiţiunî mai favorabile pentru despărţemântă; 

c) s'a decisă se circuleze la toţi preoţii din despărţemântă o 
listă de contribuirî pentru fondulă întru amintirea celoru răposaţi; 

d) organisarea agenturiloră s'a amânată pană la primirea pro^ 
cesuluî verbală ală adunăreî generale din 17 Iuliu 1892; 

II. Suma de 5 fl. ca taxa membrului ordinară I. Jurca din 
Râvăşelă cu cererea, ca atâta acestuia câtă şi membriloru noi se 
li se trimită diplomele, remânândă ca încassarea taxeloră de câte 
1 fl. se se efectuescă ulterioră; 

III. o colă de prenumeraţiune la opulă „Date istorice etc." 
dimpreună cu suma de 10 fl. 45 cr. rămasă după detragerea raba
tului de 10%; 

IV. ună- protestă alu inteliginţeî române din Biertană şi jură 
contra fixăreî adunăreî generale din a. c. Ia Şeica-mare, în care di-
ficultându-se, că adunarea din 1892 nu s'a ţinută conformă deci-
siuneî anteriore a subcomitetului — în Biertană, — se cere, ca în 
anulă presentă se se ţină acolo seu în Mediaşă. 

ad. I, II, III. Cuprinsulă procesului verbală înaintată se 
aprobă, primirea sumeloră de 5 fl. şi 10 fl. -45 cr. se adeveresce, 
şi biroulă primesce însărcinarea de a trimite diplomele membriloră 
aprobaţi prin adunarea generală şi exemplarele prenumerate din 
opulă „Date istorice etc". 



ad. II. Nefiindu protestulu din cestiune pertractatu în şedinţa 
subcomitetului, se remite acestuia spre a-lă desbate în tdte amă
nuntele, şi comitetulă centrală îşî reservă a decide în merită după 
ce i-se va presentă raportulă comitetului. (Ex. Nr. 44/1892 şi 
18/1893). ' . . 

Nr. 21. Academia de sciinţe ces. şi reg. din Viena a donată 
pe sema Asociaţiuneî următorele publicaţiunî: 

a) Sitzungsberichte d. phil.-hist. Classe, Bd. CXXVI.; 
&) Fontes rerum austriacarum, II Abth. Diplomataria et acta 

XLVI. Bd. şi XLVII. Bd. I. Hălfte; 
c) Archiv fur oster. Geschichte 78- Bd. L Hălfte; 
d) Sitzungsberichte math. naturw. Classe Bd. C. Abth. I. 

Nr. 8—10, II. a) Nr. 8—10, II. b) Nr. 8—10, III. Nr. 8—10 şi 
Bd. CI. Abth. 1. Nr. 1—6, II. a) Nr. 1 - 5 , II. b) Nr. 1—5 III. 1—5. 

— Se ia actă cu mulţămită şi să adeveresce primirea. (Ex. 
Nr. 19/1893). 

Nr. 22. D-lă Dr. V. Bologa, înVeţătoru la scola de fete a 
Asociaţiuneî, înainteză în şase cdle tipărite o parte din manualulă 
proiectată pentru limba maternă în clasa IV. civilă, şi indicândă 
şcbeleţulă părţiloru continuative a luerărel sale cere, ca comitetulă 
se se însărcineze cu ediţiunea eî şi totdeodată să acuiteze contulă 
tipografiei în sumă de 115 fl, 50 cr. 

în nexă cu acesta operată se presentă şi.recensiunea direc
torului scoleî de fete a Asociaţiuneî, d-luî Dr. I. Crişană. 

— Luândă în vedere, că din o parte şi o schiţă nu se pdte 
apreţia cu temeiă nici valdrea didactică a operatului, nici partea 
financiară a ediţiunei, comitetulă îşi reservă a decide îu meritulă 
scrierei d-luî Dr. V. Bologa, după-ce lucrarea sa se va supune în totă 
estensiunea uneî amănunţite censurărî. 

Spre acesta scopă se numesce d comisisiune în persdnele 
d-lor: Z. Boiu, I. V. Russu şi Dr. I. Crişană, căreia petentulu va 
avea se-şî presente întrega sa lucrare. (Ex. Nr. 20 şi 36/1893). 

Nr. 23. Tipografia archidiecesană din Sibiiă, prin hârtia cu 
data 16 Ianuariu a. c. înaintează pentru achitare două conturi des
pre suma totală de 468 fl. 41 cr. v. a. şi anume unulă de 411 fl. 
21 cr. pentru foia „Transilvania" pe semestrulă II, ear altuia de 
57 fl. 20 cr. pentru tipărituri. 

—- Suma de 468 fl. 41 cr. să asemneză Ia cassa Asociaţiunei 
spre plătire tipografiei archidiecesane pe lângă documentă în or
dine. (Ex. Nr. 21/1893). 
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Nr. 24. Seeretarulă raporteză, că trimiţându-i-se, advocatului 
C. Mihâly din Tăşnadă cu rambursa, chitanţa de ştergere despre 
40 fl. referitore la realităţile din T.-Sărvadă, însărcinate în fa-
vorulu fundâţiuneî Galiane, suma de 40 fl. a Intrată la cassă. 

— Se ia actă, şi primirea sumei de 40 fl. să adeveresce. (Ex. 
Nr. 338/1892 şi 25/1893). 

Nr. 25. D-lu canonică preposită Ştefană Moldovană din Lu-
gojă, prin hârtia cu data 16 Ianuariă a. c. însciinţeză presidiulă, 
că a presentatu ordinariatuluî episcopescă opiniunea sa asupra co-
lecţiuneî „Date istorice etc." şi a propusă emiterea unui circulară 
pentru popularisarea şi întregirea lucrăreî d-luî I. cav. de Puş
cariu, pentru care scopu din parte-î va dona Asociaţiuneî cele 451 
diplome, respective estrase trimise încă în anulă 1868 d-luî G. 
Bariţiu. 

Totdeodată cere, ca se i-se trimită cu rambursa unu exem
plară din aceeaşi colecţiune.. 

— Se ia actă cu mulţemită, şi biroulă primesce însărcinarea 
de a trimite cu rambursa unu exemplară din colecţiunea „Date 
istorice etc." {Ex. Nr. 26/1893). 

Nr. 26. Presidiulă Asociaţiuneî comunică, că a provocată di-< 
recţiunea tipografiei archidiecesane, să întocmescă espediţiunea foieî 
„Transilvania" după listele de membri. 

In legătură se presentă hârtia tipografiei archidiecesane, prin 
care încunosciinţeză, că a luată disposiţiile necesare pentru esecu-
tarea recercăreî presidiale. 

— Se ia actă. (Ex. Nr. 27/1893). 
Nr. 27. Direcţiunea scoleî de fete a Asociaţiuneî, prin hârtia 

cu data 1 Ianuariu a. c. arată, că inspectorulu regescă de scdle 
din comitatulu Sibiiuluî reclamă pe basa §-luî lOalăart. de lege 43 
din 1891, încassarea unei taxe de 15 cr. v. a. dela fiă-care elevă 
în favorulu fondului de pensiune regnicolaru, şi cere permisiunea, 
ca taxele de maî susu în sumă de 12 fl. 75 cr. să nu se încasseze 
dela eleve, ci să se acopere din venitele scoleî. (Ex. Nr. 28/1893). 

— Cererea direcţiuneî se încuviinţeză. (Ex. Nr. 28/1893). 
Nr. 28. Direcţiunea despărţământului XXXII (D.-S.-Mărtină), 

prin hârtia cu1 data 9 Ianuariu a. c. înainteză spre revisuire pro-
cesulă verbală ală subcomitetului dela 8 Ianuariu a. c. 

Din acesta să vede, că 
a) libelulă despre banii despărţământului depuşi la banca din 

D.-S.-Mărtină, s'a predată la timpulă seă cassaruluî; 
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&) adunarea generală în anulă curentă se *a ţinea la D.-S.-
Mărtină; 

c) s'a luată măsuri pentru încassarea taxeloru restante. 
— Cuprinsulă procesului verbalii înaintată se aprobă. (Ex. 

Nr. 29/1893). . 

Nr. 29. D-Iă V. Chirtopă din Câmpenî cere, ca fiica sa Dom-
nica, elevă internă a scoleî Asociaţiunei, se fiă scutită de didactru. 

— înainte de a decide asupra cererii d-lui V. Chirtopă, acesta 
se trimite direcţiuneî scoleî de fete a Asociaţiunei, spre a-şî da pă
rerea în causâ. (Ex. Nr. 30/1893). 

Nr. 30. Direcţiunea despărţământului I (Sibiiu), prin hârtia 
cu data 31 Decembre 1892 înainteză spre revisuire procesulu ver
bală alu adunăreî generale a despărţământului, ţinute la 27 De
cembre 1892 în Sibiiu, Porta Turnului, dimpreună cu taxele încas-
sate în sumă de 74 fl. 50 cr. 

Din procesulu verbală se vede, că 
a) Subcomitetulă s'a reconstituită alegându-se directoru d-lu 

N. Frateşă, ear membri în comitetă d-niî: P. Cosma, G. Dima, 
Dr. A. Olariu, L. Simonescu, Dr. O. Russu, S. Stroia, C. Tobias, 
Dr. N. Vecerdea şi M. Voileanu; 

b) s'aă încassată dela membrii ordinari 45 fl. şi dela ajutători 
29 fl. 50 cr. 

— Primirea sumei de 74 fl. 50 cr. se adeveresce, ear cuprin
sulu procesului verbală presentată şi în specială reconstituirea sub
comitetului se aprobă. (Ex. Nr. 31/1893). 

Nr. 31. Direcţiunea institutului de credită şi de economii 
„Albina", prin hârtia cu 24 Ianuariu a. c. trimite estrasulă conto-
corentuluî Asociaţiunei încheiată cu unu saldu de 1049 fl. 57 cr. v. a. 
în favorulă Asociaţiunei. 

— Se ia actă cu mulţemită, şi estrasulă se dă cassaruluî pentru 
confrontare eu registrele Asociaţiunei. (Ex. Nr. 33/1893). 

Nr. 32. Direcţiunea despărţământului IX (Oreştie), prin hârtia 
cu data 28 Ianuariu a. c. înainteză spre revisuire procesulă verbalii 
alu adunăreî generale, ţinute la Romosă în 16 Octobre 1892, şi 
procesulu verbală alu subcomitetului, luată în şedinţa din 28 Ia
nuariu a. c , şi comunică, că totdeodată a asemnatu suma de 142 fl. 
încassată din taxele membriloru ordinari. 

I. Din procesulă verbală ală adunăreî generale a despărţă
mântului să vede, că 



a) raportulă subcomitetului şi alu cassaruluî s'au primiţii şi 
li s'a dată absolutoriele, ear institutului de credită şi economii „Ar
deleana", i-s'a votaţii mulţemită pentru ajutorulă oferită; 

b) s'a decisă, ca din suma de 228 fl. rămasă la încheierea 
socoteleloră, se se administreze 82 fl.—întraţî dela membrii ordinari— 
la comitetulă centrală, ear restulă de 146 fl. 75 cr. la cassa des
părţământului ; 

c) cu ocasiunea adunăreî generale s'aă încassată 60 fl. dela 
membrii ordinari, cari taxe se vor trimite comitetului centrală, şi 
45 fl. dela membrii ajutători, care sumă s'a reţinută pentru tre
buinţele despărţământului; 

d) s'au distribuită premiile pentru pomărită d-loră: Ioană Fle-
şeriă şi Ioană Vaideană, pentru grădina de legume d-neî Rosa Ber-
cianu, — şi pentru ţesături domneloră-. Mariuţa Fleşeriă şi Ioana 
Vasilcu, ear domnele Dubleşă, Vaideană şi Baboiă au fostă lăudate 
pentru lucrurile espuse în scola din Romosă; 

e) din suma de 70 franci nedistribuită pentru premii s'a creată 
ună fonda de reservă; 

f) d-lu I. Fleşeriă a ţinută o prelegere despre „Crescerea 
copiiloru în scolă şi acasă"; 

g) în locuia fostului membru alu subcomitetului, d-luî Petru 
Drăghicî, s'a alesă d-lă V. Petco, protonotară magistratualu în 
OrSştie; 

h) fixarea locului şi timpului adunăreî generale viitore s'a 
încredinţată subcomitetului. 

II. Din procesulă verbală ală subcomitetului se vede, că s'a 
decisă se se trimită la comitetulă centrală suma de 142 fl. încas
sată dela membrii ordinari, şi disertaţiunea d-luî I. Fleşeriă. 

— Primirea sumeî de 142 fl. se adeveresce, cuprinsulă pro-
ceseloră verbale înaintate se aprobă, şi disertaţiunea d-luî I. Fle
şeriă se va trimite — după ce va fi presentată — redaţiuneî fdieî 
„Transilvania" spre eventuală publicare. 

Totdeodată comitetulă centrală îşî esprimă satisfacţiunea pen
tru stăruinţele despărţământului IX întru realisarea scopuriloră Aso
ciaţiuneî. 

Nr. 33. Direcţiunea scoleî Asociaţiuneî, prin hârtia pres. în 
1 Februariu a. c. cere, se. se voteze suma de 269 fl. 32 cr. pentru 
achitarea contului firmei I. Seraphin, despre materialulă de lucru 
procurată în anulă scol. 1890/91 pe sema eleveloră, dedre-ce în 
acela ană sumele menite' pentru plătirea acestui debită s'aă folo
sită pentru acoperirea altora trebuinţe ale internatului şi scoleî. 
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In legătură să presentă şi unu raportă ală d-luî I. Popoviciă, 
înv. Iâ scola Asociaţiuneî, prin care se legitimeză revirementulă 
efectuitu că suma destinată pentru contulă firmeî I. Seraphin. 

— Suma de 269 fl. 32 cr. cerută pentru achitarea contului 
dela Ida Seraphin se asemneză la cassă spre plătire direcţiune! scoleî 
de fete a Asociaţiuneî, ear raportele direcţiuneî şi ală d-luî I. Popo
viciă se predau cassaruluî spre a se esaminâ în legătură cu soco-
telele reveclute ale internatului din anulă scol. 1890/91 şi despre 
resultată a raporta. (Ex. Nr. 38/1893). 

Nr. 34. Direcţiunea scoleî de fete a Asociaţiuneî, prin hâr
tiile cu data 3 Februariu a. c. înainteză spre revisuire procesele 
verbale, luate în conferinţele didactice dela 21 şi 31 Ianuariu n. a. c. 
dimpreună cu clasificaţiunile eleveloră pentru semestrulă I alu anului 
scol. 1892/93. 

I. Din procesulă verbală dela 21 Ianuariu se vede, că 
a) s'a stabilită de cu vreme programulu esamenuluî semestrală; 
b) la cererea magistratului din Sibiiă i-s'a trimisă o listă a 

eleveloră; 
c) la cererea perceptoratuluî de dare din locă s'a trimisă fa-

siunea venitului cl. IV. 

II. în procesulă verbală din 31 Ianuariu a. c. se constată, ' 
că în aceeaşi §i s'aă ţinută esamenele semestrale cu asistenţa d-luî 
delegată G. Bariţiu. 

— Cuprinsulă proceseloră verbale înaintate se aprobă, şi din 
clasificaţiunile eleveloră se constată în generală ună progresă îm-
bucurătoru. 

Nr. 35. D-lă I. Iancu din Vidra de susă prin hârtia cu data 
23 Ianuariu a. c. cere a se lăsă şi pe anulă viitoră familiei Iancu 
realităţile din lăsămentulă fericitului Avramă Iancu, a i-se micşora 
înse arenda în vederea reparaturiloră costisitore; în fine se declară 
gata a încheia contractulă şi în condiţiunile vechi şi cere. se i-se 
trimită spre subscriere. 

— Deore-ce afacerea vendăreî realităţiloră din cestiune încă 
nu e finalisată, realităţile din lăsământulă fericitului Avramă Iancu 
se daă şi pe anulă curentă în arândă vechiului arândatoră, însă totu 
în condiţiunile din trecută. 

Contractarea se concrede cassaruluî, d-lă Leontiriă Simonescu. 
(Ex. Nr. 53/1893). 



93 

Nr. 36. D-lu preşedinte alu Asociaţiunei G. Bariţiu a donaţii 
pentru biblioteca Asociaţiunei următorele opuri: 

1. G. Sionii. Poesiî. 
2. G. Sionu. Suvenire contimporane. 
3. G. Sionu. Dramatice. 
4. Gr. H. Grandea, Miosotulii, poesiî. 
5. Gr. H. Grandea. Nostalgia, poesiî. 
6. Gr. H. Grandea. „Fulga" seu Idealii şi Realii. 
7. Al. Vlăhuţă. Poesiî. 
8. Al. Vlăhuţă. Nuvele. 
9. L I . Roşea. Lăpuşneanu, tragedie. 

10. I. I. Roşea. Fata dela Cozia. 
11. C. de Stamati-Ciurea. Opuri dramatice, tomii I. 
12. V. Rusanescu. „Dorină", dramă. 
13. Suferinţele junelui Werther din Goethe. 
14. M. Gregoriady de Bonaehi. Anacreon, cânt. lirice. 
15. G. Bengescu-Dabija. Pigmalion reg. Fenicieî, trad. 
16. E. D. O. Sevastos. Călătorii din Ţera românescă. 
17. D. Zamfirescu. Nuvele. 
18. I. Şt. Şuluţiu. Petulantulă, comedia. 
19. C. Miile. Versuri. 
20 Dr. S. Marcovicî. Istoria lui Gil Blas. 
21. Dr. U. Iarnik. Bunica. 
22. A Tr. Laurianu. Manualii de filosofiă şi literatură filo

sofică în 3 tomuri. 
23. Oflener Brief zur Vertheidigung des verstorbenen gr. or. 

Theologie-Professors Const. Popoviez, şi 
24. Analele parlamentare ale României, tom. I, partea I. 
— Se ia actă cu mulţemită. (Ex. Nr. 384/1892). 
Sibiiu, d. u. s. 

Dr. Ilarionu Puşcăria m. p. Dr. Amosu Frâncu m. p. 
vice-preşedinte. secretarii II. N 

Verificarea acestui procesă verbală se concrede domniloră: 
Ioană Hannia, Partenie Cosma şi Dr. C. Diaconovich. 

S'a cetită şi verificată. Sibiiă, în 13/25 Februariu 1893. 

I. Hannia m. p. P. Cosma m. p. Dr. C. Diaconovich m. p. 



§1 

Informaţiune 
pentru domnii, cari se înscriu din nou ca membrii ai Aso

ciaţiunei transilvane pentru literatura română şi cul
tura poporului românii. 

A dată D-deu, că în acestî anî din urmă au începută 
a cresce mereu numărulă membrilorfi Asociaţiunei transilvane 
pentru literatura română şi cultura poporului română. Acesta 
împregiurare dorită ne impune datorinţa, ca se1 ne adresămă 
atâta cătră on. direcţiuni ale despărţăminteloră, câtă şi cătră 
toţi patrioţii, cari voiescă a se înscrie şi a conlucra pe vii-
toriu ca membrii, şi să-'i rugămă, ca la înscriere se se ob
serve următdrele cinosure: 

1. Nu numaî numele şi connumele să se scrie î n t r e g i 
cu litere câtă se p6te mal legibile, ci şi comuna (localitatea) 
fiă-căruia, precum şi posta din urmă, pe unde nu este în locă. 

2. Fiindcă în ţările coronei ungurescl mii de comune 
urbane şi rurale aă câte două, unele trei, altele şi mal multe 
nomenclaturi, după-cum locuiescă poporele de diverse limbi 
amestecate în aceleşl comune, şi după-ce de câţî-va ani în-
coce în afaceri publice oficiale figurăză maî multă numai cele 
maghiare vechi şi altele maghiarisate de curendă, aşa se cere, 
în interesulă bine înţelesă ală fiă-cărui membru română, ca 
pe lângă nomenclatura românescă se adaugă nesmintită pe 
cea oficidsă maghiară, anume pentru orientarea speditoriioră 
dela poşte şi telegrafe. însă nicî atâta nu este de ajunsă, ci 

3". Gri- unde nu se află postă în locă, să se număscă 
curată şi posta cea mal de-apr6pe, apoi în multe caşuri chiar 
şi comitatulă, în care este situată cutare comună. Comune 
cu acelaşi nume se află situate în diverse comitate şi regiuni, 
depărtate unele de altele. Spre mai bună orientare vomă 
cita numai câte-va esemple din şematismulă celă mare ală 
statului, publicată în anulă 1892, şi anume: 

Al mas , 16 comune situate în vre-o 12 comitate. 
B e s z t e r c z e , una în Transilvania, vre-o 7 în Ungaria. 
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B a l â z s f a l v a , în cqmitatulîi Albei inf., altulfi în C6-
mitatultt Bereg. 

B r a s s d cetate, şi B r a s s d , comuna rurală de cătră 
Deva. 

A r a d , cinci în 3 comitate. 
B u k o v a c z şi B u k o v e c z , vre-o 18 comune. 
B u k o v i n a , 4 în 3 comitate ungurescl. 
De -da, trei în 3 comitate. 
E n y e d , 1 în Transilvania, 1 în comit. Pojonu. 
K d h a l o m , 3. 
Jeno ' , 4 în 4 comitate. 
N â d a s , 5. 
P o i a n a , 8 comune mal mari rurale şi alte 6 cualificate 

cu câte unii alţii epitetii. 
S e l i ş t e , 9 comune în vre-o 6 comitate. 
T o p l i c z a , 3 în 3 comitate. 
T o r da, 3 în 3 comitate: cea din Ardealu cu 11 mii, 

cea din Biharii cu 1700, cea din comitatulii Torontalii cu 4 
mii locuitori. 

V â s â r h e l y , 1 1 ; la fiă-care din acestea caută se le 
adaugi câte unu epitetii, spre a evita confusiunea. 

V â r h e 1 y , 7 pe acesta nume în comitatele Huniad 
(Grădiştea), în Bistriţa-Năsăudii (Orheiu), în Zala, în Vas. 

Se fiă de ajunsîi cu atâte esemple; ele însfi suntii ne-
numerate, la care noi caută se" fimă cu mare luare-aminte. 

4. Reclamaţiunî pentru primirea neregulată a fdiel s8 
se adreseze totdeuna cătră Comitetulii Asociaţiunei, câtă se 
pdte mal curendii. Reclamaţiunî făcute pentru numeri sin
guratici târziii, după încheierea anului, nu potti fi împlinite, 
din causă că esemplarele remase neimpărţite preste anu se 
legă în formă de carte şi se depunii la librării spre vânzare" 
în folosulti Asociaţiunei. Numeri singuratici, aşa d,işi defecţl, 
remântt preste anii fdrte puţini, din cari se împlinescii lipsele 
până cândii ajungii pentru membrii în cursulii unul anii. 

Dela cancelaria Asociaţiunei. 
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CONSEMNAREA 
sumeloră colectate în favorulu scalei civile de fete a „Asociaţiunei 

transilvane" prin dlă Partenie Cosma. 
Ludovic Simon, proprietariu în Sângeorgiu 8 fl.; Ioanu Linţu, agenţii 

în Caransebeş 6 fl. 50 cr.; B. L. economii în Veseudă; G. Stoichiţă, economii 
în Racoviţa; Ioanu Macayeiu, economii în Şaldorf; G. O., economii în Baia 
de Crişu, câte 1 florenî; Ambrosie Bârsean, primariu în Haţeg, 2 florenî; 
Ioanu Danii, economii în Şard 2 florenî 50 cr.; Nicolae Meteş, economii în 
Ludoş 1 fl.; Al. Berinde, protopopii în ŞeinI 3 florenî; A. Todea, proprietariu 
în S.-Reghinii 9 fl. 50 cr.; I. Şandru, econ. în Dupusdorf 50 cr.; Ioanu Ţica, 
econ. în Copşa mica; Iacobii Vulturii, econ. în UifalSu; N. Păcurarii, economii 
Sn Racoviţa câte 1 fl.; I. Grădinară, econ. în Veseudii; N. Munteanii, econ. în 
Guşteriţă câte 50 cr.; I. A. Cristea, econ. în Ocna 1 fl.; Ludovic Simon, pro
prietariu în Sângeorgiu 10 fl. 50 cr.; Isaia Popa, parochu în Ocna 25 fl.; 
A. Todea, proprietară în Reghinu 8 fl.; A- Berinde, pres. „Perşeiu" în Seini 
10 fl.; Işaia Popa, parochii în Ocna 8 fl. 50 cr.; Iulianu Ianculescu, propriei, 
în Lugoş 1 fl.; I. Armaşanu, econ. în Sibiiu 2 fl.; S. D., economu în Nemegye 
60 cr.; M. M., econ. în Alba-Iulia; N. Dobrota, econ. în Corneţelu; Chiridon 
Canea, economu în Fofeldea câte 1" fl.; Aronu Domşa, parochii în Şeica-mare; 
Al. Berinde, parochii în Seini câte 2 fl.; D. Romană, propr., în Mediaş 6 fl. 
60 cr.; Al. Foliovici, propriet. în Aiud; V. Domşa, parochă în Toraculu-micu 
câte 1 fl.; Simfonii Mihailă, econ în Daişora 50 cr.; Lud. Simonu, propr., în 
Sângeorgiu; Ştefanii Popii, parochii în Mihalţ câte 2 fl.; N. Doctorii, econ. în 
HaşfalSu 4 fl.; Dr. A. Todea, advocată în Reghinu 6 fl. 50 cr.; Ioană Linţu, 
agenta în Caransebeş 16 fl.; Ioanu Şandru, senatorii în Sighişora 3 fl. 60 cr.; 
N. Ateniană, economă în Racoviţa 2 fl.; A. Cuteană, propr. în Deva; Ştefană 
Deac, propr. în Sibiiu câte 1 fl.; Ios. Mircea, econ. în Alvincz 2 fl.; I. Fulea, 
econ. în Ludoş; loanfi Bucură, econ. în Secădaţe câte 1 fl.; I. & L., econ. în 
Sibiiu 2 fl.; A. Berinde, pres. „Perşeiu" în Seini 10 fl. 50 cr.; N. Braşoveanu, 
musicantii în Sibiiu 1 fl.; luliu Musta, parochu în Glâmboca 12 fl. 50 cr.; I. 
Jurca, econ. în Rovăşelu 2 fl.; S. Popă, parochu în Mihalţ 33 fl.; L. Simonu, 
propr., în Sângeorgiu 4 fl.; R. Popa, econ. în Ocna 1 fl. 50 cr.; I. Vladă, econ. 
în Şelcăfi 2 fl.; P. Barbu, advocată în Reghinu 4 fl.; Dr. V. Lucacifi, parochtt 
în ŞisiescI 2 fl.; D. Romanii, cand. de advocaţii în Mediaş 6 fl.; N. Doctoră, 
parochu în HaşfalSu 1 fl. 50 cr.; R. Crainica, protopopuîn Dobra 6 fl.; Ioanu 
Linţfl, esactorfi în Caransebeşă 8 fl.; A. Dancăş, primară în Reşinariu 3 fl.; 
N. Hulea, notară în Haşagu 60 cr.; Al. Neagoe, propr., în Buia; loanfi Raţă, 
advocată în Turda câte 1 fl.; Iuliu Musta, parochu în Glftmbdca 3 fl.; Al. 
Berinde, parochă în Seini; Ioachimă Fulea, advocată în Sas-Sebeşă; L. Simonă, 
propr., în Sângeorgiu; S. Popii, parochă în Mihalţ câte 2 fl. 

Rectificare. Numele d-luî vicariu din Maramureşu, amintiţii 
în Nr. 2 . din erore Titu Budiu, a se îndrepta în Titu Bud (nobilii 
de Budescî). 

Editura Asoc. trans. Redactorii: Z. Boia. Tiparulă tipogr. archidiec. 




